CANTIDAD DE MATERIA

1. Concepto de unidad de masa atémica (u.m.a.)

¢JPor qué una nueva unidad para medir la masa de los atomos y las moléculas? La
moléculas y los atomos que forman la materia son muy pequefios y seria absurdo tratar medir su
masa en gramos porque resultan nimeros incbmodos de manejar, y

sobre todo imposibles de medirl. Por ejemplo:

« Masa del atomo de hidrégeno=1,6724.10-24 g

* Masa del atomo de oxigeno=26,7768.10-24 g

e Masa del nitrogeno =23,4297.10-24 g

e Con estos numeros medir la masa de la molécula de agua (H20) supondria pesar: 1,6724.10-
24. 2 + 26,7768.10-24 = 30,12.10-24 g

Piensa que una balanza de laboratorio de gran precisién puede medir como mucho
masa en torno a 10-2 g=0,01 g, por lo que no es sensible a estas magnitudes de masa
tan pequefias, es decir no las detecta.

Es necesario emplear una unidad de masa mas pequefia que el gramo y para ello se
eligio la u.m.a. (unidad de masa atémica) 1 u.m.a.= 1,6735.10-24 g

Definicion de u.m.a.

Todos los atomos los comparamos con la unidad establecida para la masa atomica..
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2. Masa atémica y masa molecular en uma

Si observas la tabla periédica veras que en todas ellas se sefiala para cada elemento quimico:
e Masa atomica: numero (generalmente con

decimales) que expresa en uma, la masa de un . . — 2 i
atomo de un elemento quimico. Namero atomico (Z) 71 4
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10,81 uma, significa que es 10,81 veces 1o . : - :
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M Masa atomica (uma)

expresa el n°® de protones del nucleo de todos los 26 881
isdtopos que forman cada elemento. '

Con este valor como unidad se calculan las masas de todos los demas elementos quimicos tal y
como aparecen en la Tabla Periédica y a partir de las masas de los elementos se obtienen las de
las moléculas que forman. Los nimeros que ahora se manejan son mucho méas comodos.

Masa molecular de una sustancia pura: es la masa de una molécula en relaciéon a la uma
(incorrectamente llamado peso molecular). Un ejemplo: la masa molecular del H2SO4 sera
resultado de sumar 2 veces la masa de un 4tomo de H + 1 vez la masa de un atomo de S + 4
veces la masa atémica del S.

Formula Masas Masa molecular
M(H2SO04) =2 MH+1MS+4 MO =2x1+1x32+4x SEbIEa
16= 98 umas
M=14 14x1= 14
Ejercicio 1. Mirando las masas atomicas de los H=1 tx] = 1
elementos en la Tabla Periédica calcula las masas HNOE 0-16 16%x 3= 48

| Total.... 14+ 1= 48= 73



Hay que puntualizar que en los compuestos iénicos no existen verdaderas
moléculas, sino multitud de iones individuales dispuestos en redes cristalinas. Asi, la formula
NaCl no representa una molécula individual, sino que expresa que en el compuesto hay igual
ndamero de iones Na+ que de iones CI -. El término mol no seria apropiado en este caso, pero
para evitar este problema la particula unitaria se entenderia aqui en el sentido de «fragmento
gue contiene el numero de atomos de cada tipo indicado por su formula>. Por eso, el mol
de NaCl contendra N iones Na+ y N iones Cl -. En este caso, en lugar de masa o peso molecular
seria mas correcto hablar de peso férmula.

Numero de Avogadro vy concepto de mol

Necesidad del numero de Avogadro Las preguntas que nos hacemos en el laboratorio de
uimica cuando_Besamos cierta cantidad de una sustancia pura son siempre parecidas:
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en la balanza del laboratorio que tiene una precision de
0,019g?
« ;,Cuantos atomos de helio tendré encerrados en un globo
si conocemos su presion, volumen y temperatura?

Amadeo Avogadro, en 1811, nos permitié responder a
estas preguntas, ya que determiné mediante estudio de
%";}ﬂ':’":f:'f";f gases el valor del nimero de unidades contenidas en un mol:
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{)ﬁ-noon 000 000 000 000 0D0.000 Nav: Expresa el n© de unidades contenidas en 1 mol
: Concepto de mol : Magnitud que mide la cantidad de
materia pura en el S.I.

En las experiencias ordinarias de laboratorio, el quimico no utiliza cantidades de

sustancia del orden del atomo o de la molécula, sino otras muy superiores, del orden

de gramos normalmente.

Es, pues, mucho més util introducir un nuevo concepto: una unidad que, siendo multiplo de la masa
de un atomo o de una molécula, represente cantidades de materia que sean ya manejables en un
laboratorio.

Nos permite por tanto CONTAR &tomos, moléculas o iones...unidades...
contenidas en una determinada masa (g) que puedo pesar.
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(Primera definicion) Mol es...

la cantidad de materia (en gramos) que contiene el numero de Avogadro
(Nav=6,023.1023) de particulas unitarias o entidades fundamentales (ya sean
éstas moléculas, d&tomos, iones, electrones, etc.)

Este concepto de mol es mucho mas amplio, y lo importante es que hace referencia a

un numero determinado de particulas o entidades. Es, pues, una cantidad de unidades, y lo
mismo que nos referimos a un docena de huevos (12 huevos), un cartdén de cigarrillos (200
cigarrillos), etc., podriamos referirnos a un mol de huevos o de cigarrillos (6,023 x 1023 huevos,
6,023 x 1023 cigarrillos, etc.). Por lo tanto, si tenemos 1 mol de huevos, tendremos el Nav de
huevos. Si tenemos 1mol de atomos, tendremos el Nav de 4tomos. Si tenemos 1mol de
electrones, tendremos el Nav de electrones....

¢, Cuanta masa tiene un mol?

Hemos de tener en cuenta la masa de cada uno de los elementos que forman un mol.

(un mol de ladrillos pesard mas que un mol de atomos de hidrégeno).

(Segunda definicién) Mol es...

el nUmero de gramos de esa sustancia igual en valor a su masa molecular. A
esta masa se la denomina masa molar y se mide en g/mol.

Es decir ...

b) 1 mol contiene el n° de Avogadro de unidades
¢) la masa molecular en gramos coincide numéricamente (el nimero) con la masa
molecular expresada en uma



1mol de (moléculas) | | s la cantidad que contiene 6,02.10 = sumasa es 18,00 g
de agua de agua moléculas de agua

1mol de (alomos) de| | ©€ 1a cantidad que contiene 6,02.10 = su masa es 55,85 g
hierro de hierro atomos de hierro

1mol de (moléculas) | | &S Ia cartidad que contene 6,02.10

i
de amoniaco de amoniaco | moléculas de amoniaco sumasa es 17,009
I

¢,Como calculo el peso (0 masa) de un mol de una SUSTANCIA PURA2?
Numéricamente coincide (es el mismo valor) con la masa molecular expresada en
u.m.a.s.

¢Como convertimos a moles cualquier cantidad de sustancia pura? ¢Cuantos
moles tengo?

Vamos a aprender a traducir de masa a moles, y de moles a n® de moléculas y
n° de atomos

1mol......... M (g) (masa molecular en g)
n moles...... m (g), y por tanto........ donde m es la masa (g) y M es el peso o masa molecular
(g/mol).

4. Numero de moléculas y numero de atomos

Para encontrar el nUmero de moléculas hay que traducir o convertir la masa (g) de

la sustancia pura a moles, y después razonar del modo siguiente:

» 1 mol contiene el Nav de moléculas 1 -
> n moles contienen n veces el Nav de moléculas S J: —m=nal
Si conocemos el n°® de moléculas, es facil determinar el n® de atomos. Sélo hay que
fijarse en la férmula de la sustancia pura en cuestion:

En 100 moléculas de NH3, tendremos 100 atomos de }wrg d 5 ; z %o J e N—
+ 3 x 100 atomos de H = 400 atomos en total, ya { € MOLECUHIAS = 1.1

que cada 1 NH3 =1 N + 3 H.

e
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Traduciendo cantidades de materia:




Cantidad de sustancia: el mol

No hay una balanza capaz de medir la masa de un
solo atomo.
Por ello los quimicos idearon el concepto de masa relativa y
crearon una
escala adoptando como unidad de referencia, unidad de masa
atomica u
la doceava parte de la masa del atomo de C-12.
Para facilitar nuestros calculos medimos la masa de gran
cantidad de
atomos. 14g, no es la masa de un 4tomo de N, es la masa de
un n° muy
grande de atomos, que es siempre el mismo:
602.000. 000.000. 000.000. 000.000 = 6,02 x 1023
Realmente un nimero muy grande, que tiene nombre propio,
se llama
NUMERO DE AVOGADRO.
Entonces ahora sabemos que con la masa atomica nos
referimos a la
masa de todos esos atomos. Una nueva palabra: MOL
» 1 mol de cualquier elemento tiene una
masa en gramos igual al n® que
expresa su masa atémica

El MOl ex una unidad de canticdad del tipo de la "docen:” pere
ety mds grends, ye que 1 doecena son 12 unidades v 1 ml
s 6,02 10 unidades.

El mol designa un conjunto de 6,02.10% particulas
identicas. Estas pueden ser atormos, moléculas, iones,
elecirongs o agrupamiantos especificos de ellas,

» 1 mol de cualquier elemento tiene una masa en
gramos igual al n® que expresa su masa atomica
en “u”

» 1 mol de un compuesto tiene una masa en
gramos igual al n® que

expresa su masa molecular en “u”

Esta formado por moleculas de 00,

= 1 mol de moléculas de (O, tienewna masade 12 - 16-2 =44 g

® |amasa molar del 20, es 44 g/mdl,

= En 44 gde CC, hay 5,022 - 107 maléeulss de €O, es dedr,
6,022+ 157 dtomos de Cy 6,022+ 107 2 = 1.204 - 10" dtomos
de .

Didxido de carbono

[]

COMPOSICION CENTESIMAL:

Informacion obtenida
de una formula quimica

Compuesto formado
por moléculas

Una molécula de amaniaco, NH,,
contiens:

B 1 atomo de nitrdgeno.

H 3 atomos de hidrégeno.

5u masa molecular relativa es:
T4+ 3-1=17

Su composicidn centesimal es:

14

Y%deN= 7 100=8235%
3
%hde H= ﬁ +100=1765%
Compuesto formado

por cristales

En un cristal de cloruro de calcio,

Call,, por cada atomo de calcio en

forma de jon Ca® existen dos jones

de clora, CI™.

Su masa molecular relativa es:
1-4042-3558=11

Su composicion centesimal es:

Y%hdeCa= :I%?; -100=36%

i
% dell= m-mﬂ=ﬁ4%

Comprueba que la suma de los
porcentajes es 100,

1 mal de atamies
— 602210 Sromos
1 miel de melaclas —
— &022 10 noléculas
ks dacir
r mel de meléndas, dtomos. de
cualquizer sustancia, multiphcads por
£,022- 10" esigual al ndrneoro de mo
l&culag, 2ramns. . de dicha sustanciz.
amol de particnlas 8,022 - 10 =
= 1,5 de partiouias

Calcula la composicin centesimal de! agua, H0,

Prim=na1 se Falla si masa mnendar ielative, pam e el hay qus consoliar =n 1s

Lo que caracteriza a un compuesto es la
proporcién fija que hay entre los atomos
gue lo componen. La composiciéon
centesimal de un compuesto quimico, es
el %6 en masa de cada uno de los
elementos

gue lo forman.

2
Hdz H=

th
00=117%%de 0= £

1abla per:ddica las masas atomicas relativas, quesen H= 1y G=16. Al
atomos ce H =2 1 atomo de 0= 16 = masa makeculzr idative = 18
A continuacon, s2 hallz el porsentae de fidrogeno y de osigeno en 2 mosculs:

100 = 88.5%

Lz composicion ezntesimal del agua 26 11,1 % d= hidrdgeno y 35 9% de cxdoano



¢Para qué sirve la composicion centesimal?

Sirve para calcular la cantidad de cada elemento quimico presente en una muestra
cualquiera de esa sustancia.

Ejemplo: Si tenemos medio litro de agua, ¢qué masa de oxigeno y de hidrogeno
tendremos en nuestro vaso?

V =0,5L mavd ~ 4] 4l m=103g/L . .0,5L =500g

masa de hidrogeno = masa de agua x 11,11/ 100 = 55,55 g de hidrégeno
masa de oxigeno = masa de agua x 88,89 /100 = 444,45 g de oxigeno
Ejemplo 1
; Cuantos moles son:
a) 7.0 gde Na?
b) 20,5 gde H0O?
c) 64,8 gde H.50,?

Solucion:
a) 7,0 gNa AmoINA. oo vicies g
23,0 giNa
- 1molH,0

b) 20,56 gH;O 18.0 - =1,139 moles H,O

c) 64,8 gH,80] 9;”;“;" 25O, _ ( g1 males H,S0,

Ejemplo 2.
Mecesitamos tener:

a) 1,20 moles de Zn.
b) 0,25 moles de CHs
c) 3.40 moles de H-CO4

. Cuantos gramos deberemos pesar de cada sustancia?

Solucion:
a) 1,20 molesZn 5,497N _78.6g2n
| mokZn
16,0 gCH
b) 0,25 molesCH, ——=_—4=40gCH
:I J_T_._ll 4 .II!]-DI_E_H4 g 4
62,0 gH.CO

3,40 H;CO, ——=— 2“3 —210,8 gH,CO

c} moles HzCCs T molhE0, 87a=s

VOLUMEN MOLAR

Para referirnos al volumen de un gas hay que indicar a qué temperatura y a qué presion ha sido medido
dicho volumen. Por esto se establecen unas condiciones fijas de presion y temperatura para comparar los
volimenes de los gases. Convencionalmente se ha establecido que las condiciones normales de presion y
temperatura son 1 atmodsfera y 0°C (273 K).

B xmol de ungasa 273 Ky 1 atm,
multiplicade por 22,4 Limol, es igual
al numero de litros de ese gas.

=l Volumen molar ez &l velumen que ocupa 1 mol de gas medide
a273 Ky1zmypera tocos los gases es 224 L En

; i , - 094 (128 e :
22,4 Lde cualguier gas hay 6,02.10°% atomes o meléculas m s litros de un gas 3 273 Ky 1 atm,

dividido entre 22,4 L/mol, es igual al
nimero de mol de ese gas,



ACTIVIDADES —

. EJERCICIOS PROPUESTOS
1. Si dispongo de 36 g de agua ¢cuantos moles tengo?

2. ¢Cuantos gramos son 4 moles de cloruro sddico?

3. Determina la masa molecular de estas sustancias y escribe cuantos gramos son un
mol de cada una:

H20 N2 Ar KCl H2S04 H2
Ni203
HBr  Na3N  AI(OH)3 Fe2(S04)3

4. Calcula cuantos...:

- ... moles son 48g de carbono

- ... gramos son 6 moles de oxigeno

- ... moles son 36g de carbono

- ... gramos son 3,5 moles de diéxido de carbono
- ... moles son 500 g de di6xido de cloro

5. ¢(Cuantos gramos son?:

* 10 moles de acido clorhidrico
< 3 moles de hidruro de bario

« 4,2 moles de gas cloro

* 0,25 moles de nitruro de sodio

6. ¢Cuantos moles son?:

« 325 g de aluminio

* 1000 g de 6xido de plata de plata
* 0,6 g de bromuro de berilio

« 4,85 g de sulfuro de potasio

= 780 g fosfuro de litio

7. ¢Cuantos gramos son?

= 6 moles de metano

« 20 moles de 6xido de hierro (111)
< 4 moles de cloruro cuprico

< 3 moles de sulfuro de plata

* 9 moles de 6xido de bromo (VII)

8. Traduce a moléculas y niumero total de atomos las cantidades anteriores.

9. Calcula la masa molecular del 6xido de potasio y su composicion centesimal.

b) Calcula la masa de potasio que afiadiremos a una planta cuando le afiadamos al

agua del riego 25 g de 6xido de potasio.

¢) ¢Cuantos atomos de K afiadimos?Responde si las siguientes afirmaciones son verdaderas o
falsas:



REACCIONES QUIMICAS

1. ¢ Distingues los cambios fisicos de los cambios quimicos?

- - FISICOS: La naturaleza de la materia no cambia, tan sélo cambia su aspecto o aspecto:
cambios de estado, movimiento, separacion mediante un iman, dilatacion al calentar, ....

- « QUIMICOS: La naturaleza de la materia cambia, es decir la sustancia que forma esa
materia se transforma en otra sustancia diferente: desprendimiento de un gas por
descomposicion térmica (no confundir con la ebullicién), corrosiéon de limaduras de hierro,
fésforo de una cerilla que arde, quemar butano o madera...

« ;Qué indicios apuntaran hacia un cambio quimico? Cuando se produzca

desprendimiento de un gas, cambio de color, desprendimiento de calor, se produce un
so6lido (precipitado) insoluble.

u [jl Reactivos = Productos = Energia

2. Reacciones quimicas

» Reactivos son las sustancias PURAS que tenemos ANTES de que se produzca la reaccion
quimica.

» Productos son las sustancias nuevas PURAS que se han formado DESPUES de que se

haya producido la reacciéon quimica.

=Enlaces: En todas las reacciones quimicas
ocurre el siguiente proceso:

dh g
] luz,

T . waper de rua
! o £ calar

. reaccion
1. Se rompen los enlaces de los reactivos

o * {combustidn)
2. Se forman enlaces nuevos que originan las A !
nuevas sustancias que llamamos productos de LA
reaccion o simplemente productos.

pas sarbonion
Como vemos, una reaccion quimica es una T
reorganizacion o una redistribucién de
atomos. ? Q
Observa la imagen, e identifica los enlaces i Tt *}f’{::“n”:
H

rotos y los formados... b
=Energia de las reacciones quimicas: A la vez que la sustancias se transforman, existe un
intercambio de energia:

» « Si los productos tienen menos energia que los reactivos, la reacciéon quimica es
EXOTERMICA, es decir, LIBERA calor:

Reactivos —> Productos + energia

» « Si los productos tienen mas energia que los reactivos, la reaccién quimica es
ENDOTERMICA, es decir, ABSORBE calor:
Reactivos + energia—=> Productos

La cantidad de energia liberada/absorbida depende de la cantidad de
reactivo que se ha transformado.



La energia transferida en una reaccién quimica depende de qué enlaces se rompen y se forman y
de cuantos enlaces se rompen y se forman.

3. Ley de la conservacion de la masa en las reacciones quimicas: (Ley de Lavoisier)

El nimero de atomos de cada clase no varia, por los que la masa antes y después de la reaccion
tampoco varia. Este hecho da lugar al principio de conservaciéon de la masa:

Masa de los reactivos = Masa de los productos

Ejemplo 1: Al quemar un tronco en la chimenea, las cenizas parecen pesar menos que el tronco,
pero hemos de contar que como productos de reaccién se originan ademas de cenizas, humo,
hollin o carbonilla y vapor de agua. Observa que si lo qguemamos sin dejar escapar ninguno de los
productos de reaccién, la masa se conserva: que el tronco, pero hemos de contar que como
productos de reaccién se originan ademas de cenizas, humo, hollin o carbonilla y vapor de agua.
Observa que si lo quemamos sin dejar escapar ninguno de los productos de reaccioén, la masa se
conserva:

=

T

5 For v -

! 1 ¥ - - :
A= r e T — = b i — o

Ejemplo 2:
.50, + 2 NodIT — Na, 50, +21L0

S8 gr+a80gr » 142 gr+36 gr

178gr — 178gr

4. Representacion de una reaccion quimica: ecuacion quimica.
Se realiza mediante una ecuacién quimica en la que indicamos:

1. Sustancias que forman los
reactivos y los productos,
ademas de su estado de
agregacion en el que % ¢

S

participan.

REACTIVOS PROCLIITES
2. Energia puesta en juego. R

Nﬁ-:{]f.{‘l T EH{J:I?- 7 iN&ff,:“ T 20001 — G

ps

e

0 LI A R LI L A
3. Coeficientes estequiométricos @ oo A b H AR
gue nos indican la cantidad de cada @ =i nE anRsaACION P i [PAT)= CATAL FAT0A
sustancia que interviene en la @ rondn M LALR
RN AT

reaccion para garantizar la
conservacion de la masa. Los coeficientes del ejemplo anterior son : 1 2—= 2 1 pero....

No tienen que sumar lo mismo!!

hH 5

s o — H:

5. Ecuacién quimica ajustada o equilibrada: métodos

de ajuste N
. coeticientes
Es importante destacar que i
cuando la ecuacién quimica esta A
AJUSTADA O EQUILIBRADA # ““ﬁ }
e cuando el nimero de atomos 2l + 02 = 2110

o~

gactivos productos



de cada clase o cada elemento, coincide en reactivos y productos. Para ello usaremos unos
coeficientes estequiométricos

que seran numeros naturales o fraccionarios.

Ejemplo: Reactivos: 4H + 20 —= Productos: 4H + 20

A) Método de tanteo: aCuO + b C—= cCu + CO>

1. Identificamos las férmulas de todos los reactivos y productos de la reaccion.
Reactivos: CuO, C
Productos: Cu, CO2

2. Se plantea la ecuacién quimica con los coeficientes a calcular:

= Ajustamos los atomos distintos a H y O, empezando siempre por los que estan sin O y sin H
= Elegiremos siempre un elemento de la reaccién que aparezca en una sola férmula de los
reactivos o de los productos.

« Contamos que haya el mismo n® de atomos a la derecha y a la izquierda para cada atomo.
= Comprobamos que todos estén ajustados

C: 1->1 ajustado: b=1, d=1
O: 122, por lo que hemos de multiplicar CuO por 2 para ajustar: a=2, d=1
Cu: 21, por lo que hemos de multiplicar Cu por 1 para ajustar: a=2 (no se mueve) y c=2

3. Hemos de comprobar que NO SE HAN MODIFICADO NINGUNA DE LAS FORMULAS
(no podemos cambiarlas)

2CuO + C —= 2Cu + CO
B) Método matematico:

= Asignamos coeficientes (a, b, c,... ) para cada sustancia que interviene.

= Planteamos una ecuacién para cada elemento quimico presente. Obtendremos asi un sistema
de ecuaciones.

« La damos un valor sencillo al azar a uno de los coeficientes (a=1)

« Resolvemos el sistema de ecuaciones y calcularemos los valores de los coeficientes
estequiomeétricos a, b, c, d...

EJEMPLO: aN2 + bH2 —= cNH3

(N) 2a= c (H) 2b= 3c
Le damos el valor a=1, y resolvemos. Los resultados son a=1, b=3, c=2, Nuestra
ecuacion quimica queda asi:

N, + 3H, —= 2NHj3
Recuerda que los coeficientes de valor 1 no se indican, pero se suponen.

Una vez ajustada la reaccién ¢para qué sirve? La ecuacion ajustada nos proporciona una
informacion:
> cualitativa, el N reacciona con el H, produciéndose amoniaco.
» vy lo que es mas importante, cuantitativa.
Esto nos lleva, en buena légica a realizar una interpretacién molar de la reaccién, mas util
de cara a realizar calculos

Y conociendo al menos la cantidad

2 My () - 0. (u) -+ 2 Myl (=) de una de las sustancias que
3 &thmins da Mg I molécula ds Na croduus: 3 mnlécilzs de Mgl intervienen en la reacci(’)n,
10 dromes o Mg T moldeula dz Oy sreducen  10moliculaz deMal  podremos calcular a partir de ella
A0 akones de By UG meolseule de by wrodoess s SO0 molevulas e M las cantidades de sustancia
J dnmenas sroduLs 7 dneanac
£ MOLES seoducer 2 MUOLES




consumidas o producidas en dicha reaccion.

Por tostacion del sulfuro de cinc, se obtiene el 6xido del metal y se desprende di6éxidode azufre.
ZnS (s) + 02 (g) _ 2 S0O2 (g) + ZnO (s).
Si disponemos de 8,5 Kg de sulfuro, (Qué cantidad de 6xido se producira?

Mg Lo =854 01 32 =97 4 g5 muol
(masas atomicas: S=32; Zn=65,4; 0=16) Py by = LA 2 = 323 g/

B 500 = 32 1 16, 2 = 63 gfing

. .. My onll= 6534 | 1&= 514 il

Ajustar la ecuacion:

2ZnsS (s) + 30 (@) — 2 50 (g) + 2 Zn0 (s}
4 moles de £0f | 4 mioles de ()3 produccn | 2 mioles de il | 7 mnoles de snl)
Z2.9574=1948g | 3.32=06¢g prodican | 2 B4 =128 | 2.81,4=162,87

Como los 8,5 Kg de ZnS son 8500 g/ 97,4 g.mol! = 87,3 moles de ZnS
Se produciran tambien 87,3 moles de Zn0Q. Y para calcular su masa:
87,3 moles., 81,4 g.mol* =7106,2gde Zn0 = 7,1 Kg de Zn0

Actividades

1. (Cudles son las caracteristicas de un cambio quimico?

2. ¢Cémo es que a partir del sodio, un metal de color plateado que reacciona violentamente con el
agua y del cloro, un gas tan venenoso que fue usado como un arma en la Primera Guerra Mundial,
resulta un compuesto, el cloruro de sodio (la sal de mesa), tan inofensivo que lo comemos todos

3. Indica si los siguientes procesos son fisicos o quimicos:
— Se frie un huevo

—Un iman que atrae un trozo de hierro

— Fabricacién de un yogur

— Fusidn de estafio en la soldadura

— Oxidacién de un llave de hierro puesta a la intemperie
— Se quema con un mechero una cinta de magnesio

— Se hincha un neumatico

— Dilatacion de una barra de hierro

— Combustién del butano en una estufa

— Explosion de la gasolina en los motores de los coches

4. Ajusta las siguientes reacciones quimicas:

» BaClz (aq) + H2S04 (aq) —» BaSOa4 (aq) + HCI (aq)
» PbO (s) + C (s) - COz2(g) + Pb (s)

» KCIO3 (s) - KCI (s) + O2(Q9)

» C2H2 (g) + O2(g) — CO2(g) + H20 (g)

» CO (g) + 02(g) _COz2(9)

» Al (s) + S (s) - Al2S3(s)

» CH40 (1) + O2(g) - CO2(g) + H20 (g9)

» Na (s) + H20 (I) - NaOH (aq) + Hz2 (9)

» Fe203 (s) + C (s) _Fe (s) + CO2(9)

» HCI (aq) + Mg(OH)2 (aq) _ MgClz (s) + H20 (1)

5. El magnesio se combina con el &cido clorhidrico segiin: Mg+ HCl — MgCl2+ H2

a) Ajusta la reaccioén y calcula cuantos gramos de acido reaccionan con 6 g de Mg.

b) Halla la masa de Hzy de cloruro de magnesio que se obtiene. masas atémicas Mg= 24 ; H=1;
Cl=35,5

6. El metano (CH4) reacciona con el oxigeno(0O2) del aire, para producir diéxido de carbono y
agua.
a. Escribe la ecuacion ajustada.



b. ¢cuantos moles de metano y de oxigeno son necesarios para obtener 5 moles de C0O2?
C. cuantos gramos de metano y de oxigeno son necesarios para obtener 450 g de CO2?

7. El magnesio es un metal muy activo que reacciona con el acido clorhidrico:
2 Mg + HCl —= MgCl + H

a. Ajusta la ecuacion y calcula cuantos gramos de acido reaccionan completamente con 10 g de
Mg.
b. Halla la masa de hidrogeno y de cloruro de magnesio que se obtiene.

Masas atomicas Mg= 24; H=1; CI:35,5

8. El etanol (C, Hg O) reacciona con el oxigeno del aire (O,) para producir diéxido de carbono y
agua. Escribe y ajusta la ecuacion quimica correspondiente a dicho proceso y determina los
gramos de etanol necesarios para que reaccionen 1,5 Kg de O.,.

Masas atomicas H=1; 0=16 ; C=12

9. Considera la reaccion: CaCO3 + HCl —> CaCl2 + CO2 + H20

Si reaccionan 2,5 Kg de carbonato calcico, calcula los gramos de cloruro calcico y de agua que se
obtienen y el nimero de moléculas de acido clorhidrico, que se necesitan para que reaccionen los
2,5 Kg de carbonato calcico.

Masas atémicas C=12; O=16; H=1; Cl=35,5; Ca=40.

10. Explica la razén por la que las combustiones se producen con mas dificultad en
presencia de aire que con oxigeno puro.

11. ¢ Qué es una reaccidon exotérmica ? En una reaccién exotérmica , ¢ los productos
tienen mas energia o menos que los reactivos ?

12. La oxidacién de un trozo de hierro en la atmdsfera es lenta. ¢ Qué podrias
hacer para que fuera mas rapida ?

13. Escribe la reaccién de combustién del acetileno (C2H2) y sabiendo que al
quemar un mol se desprenden 1.281 kJ , calcula :

a) Moles de acetileno que habra que quemar para obtener 5 moles de agua.

b) Al quemar 80 gramos de acetileno, ¢cuantos gramos de oxigeno necesitaremos ?
¢) Con 3 moles de acetileno, ¢cuantos gramos de dioxido de carbono se produciran ?
d) ¢ Cuantos julios se desprenderan al quemar 125 gramos de acetileno ?



1.
Heaccionan 1,3 litros de nitrbgano (gas) con hidrégera [gas) para dar amoaniaco [gas), todos medidos en
lzs mismas condicionas de oresidn v termperatura.

a) Escritir ¥ gjuslar la ecuacion correspondiente al procesc
b Czleular los litros da hidrdgeno necesarios para la reaccion.
¢] Determinar lcs liros de amoniaco que se ootienen

Solucién:

N2 + 3H: —* 2 NH;

Como son gases vy estan medicos 2n las mismas condicones de presion y lemperatura podemes es-
tablzcer la relacion en iros:;

3litros H, .
13 ||;mgﬂ” —3,9litros H,
oty
13 i W#% 2,6liros NH,

2.
Se queman 0,34 moles de propano (CaHg).

a) Escrbir y ajustar la ecuacion correspendiente al proceso
by Calcular los moles de oxigeno necesarios.
el Determinar los moles de didrido de carhono que se ohtianen.

Solucion:
Siempre que se quema un compuesto formade por C e H se obtiene CO, y H.O

CeHe B D;_r - 3 CDE | H{_*D

Moles de oxigeno neceszarios para la combustion:

0,34 malas&H, 29 _4 70 moies 0,
1 molE:H,
l-.._‘_‘_‘_

~——— |Factor cue transforma dato en incsg-
rite. Se lee en la ecuacion ajusiada.

Moles de CO, obtenidos:
Imoles CO
0,34 m —————2=1,02moles CO,
moke 1 mok&;H,



3.

El zinc reaccinona con el Acidn clorhidricn formando elaruro de zine 2 hidrigeno gas. Si hacemos re-
accionar 6,0 gde acido:

d) ;Cuantos gramos de zinc "eacconan?
e) ¢Cual seria el volumen de H; obtenido si s2 mide en ¢. n.?

Solucion:
Acico clorhidrico + Zine & Cloruro de zinc + Hidrégeno
2HC| +2Zn=> ZInCl:+H:

= Paea el dato que te dan a moles:

1molHCI
6,0 g de-HCl =0.16 moles de HCI
36.5 gdeHCl

Para planiear este factor ce corversion debes
obtener lamasa molecular del compuesto.

= Transforma ahora los moles del dalo en moles de la incognita leyenco el cornrespondiente
factor de conversion en |la ecuacian ajustada

1molde £n
0,16 moleedsHTl — — — < —0.08 molesde Zn
2 mgldeﬂﬁ

Lee el faster an la ecuacion ajustada

* Transforma moles en gramos usando la masa atdmica o molecular:

0,08 molesdeZn %4 5,2 gde Zn |

= Esto se puede hacer de forma directa "empatando” unos factores de conversion con otros.
s o 1motHCl 1 mokZn 65,49 2n
b 36,5 gdeHTI 2 molesHTl 1 motZn

» 2
asa gramos a moles r_/ / \
\ ‘ Pasa moles a gramos

Pasadedato (HCla — /
incognita (Zn)

=5,2gde £n

Si la sustancia es un gas y esta medido en c.n. (0°C y 1atm) , se puedz obtener el volumen te-
niendo en cuerta que 1 Mo de cualguier sustancia gaseosa ocupa 22, 4 liros (volumen molar)

imobdCl 1 motH, i
6,0 gdeHCI 22,410 _ 4 84 litros de H,
36,5 gdeHCI 2 molesHCI 1 moHH,

Factor qus convierie moles en litros
(e6lo parz gases medidoe en c.n.)



